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I O A N , 
din îndurarea lui Dumnezeu dreptcredinciosul Epis
cop al Aradului, Orăzii-Mari, Ienopolei şi al Hăl-
magiului, precum şi a părţilor adnexate din Bă-

natul-Timfşan. 
Iubitului cler şi tuturor credincioşilor din eparhia Aradu
lui, dar şi pace dela Dumnezeu Tatăl şi Domnul no
stru Isus Hristos, împreună cu salutarea noastră ar

hierească ! 

Iubiţilor creştini şi fii sufleteşti! 
In mijlocul răsboiului înfricoşat, care mai 

bine de doi ani de zile a aprins lumea, re
clamând jertfele cunoscute pentru apărarea 
înaltului T r o n şi a patirei noastre iubite, ca 
un fulger din senin şi ca un trăznet mistuitoriu 
ne-a mai lovit acum ştirea, că în rândul contra
rilor Statului nostru ungar, a intrat şi România. 

Această ştire, pre cât de neaşteptată pre 
atât şi de sguduitoare, ne-a umplut inima de 
o mâhnire cu atât mai profundă şi mai simţită, 
cu cât nici când nu am putut crede, ca R o 
mânia să ridice armele sale contra monarhiei, 
în care, sub scutul puternic al dfnastiei g lo 
rioşilor Habsburgi şi sub binevoitoarea îngri
jire a patriei noastre mame, trăim milioane 
de Români. 

Este mai presus de ori ce îndoială, că 
acest fapt al României ne-a umplut pre toţi ce
tăţenii Statului nostru ungar de o adâncă mâh
nire şi de temeinice şi serioase îngrijiri, dar 
deosebi a umplut de spaimă şi nelinişte po -
poraţiunea din comunele mărginaşe, adecă po -
poraţiunea din apropierea locului, unde sau 
dat primele signale de luptă, pentrucă acea p o -
poraţiune a fost neviotă să-şi părăsească ca
sele şi avutul si să se refugieze, care cum a putut. 

Dar ori cât de mare ne este mâhnirea şi 
ori cât de temeinice şi serioase sunt îngrijirile 
noastre, urmate din faptul de mai sus, un lu
cru ni-se impune nainte de toate şi anume 
acela: de a ruga pre milostivul D-zeu, părin
tele nostru cel ceresc, ca să ne întărească 
în nădejdea îndreptării lucrurilor spre bine, ca 

astfel să nu decădem cu duhul şi să nu ne 
pierdem ci să ne păstrăm bunul cumpăt, şi 
astfel să fim răbdători între toate împrejurările 
vieţii şi deosebi între împrejurările grele, cum 
sunt şi celea de acum. 

Cugetându-ne acum, precum şi trebuie să 
ne cugetăm la situaţia înăsprită prin noul res-
bel, nu putem să nu ne dăm seamă, că această 
situaţie este fără păreche în istoria Statului 
ungar, şi este fără păreche şi de aceea, pen
trucă cetăţenii acestui Stat, nici când n'au fost 
avizaţi şi îndrumaţi la o înţelegere mai frăţească 
şi la o conlucrare mai harmonicăspre unul şi 
acelaş scop comun, decât cum suntem avizaţi şi 
îndrumaţi acum cu toţii, fără deosebire de 
limbă şi lege — să colaborăm la apărarea cu 
bărbăţie a înaltului T r o n şi a iubitei noastre 
patrii comune, contra năvălirilor duşmane, fie 
din ori ce parte ar veni acelea. 

Credinţa neclintită a poporului nostru din 
acest Stat cătră înaltul T ron şi alipirea Iui 
necondiţionată cătră patria sa mamă, a fost şi 
este tradiţională; aceasta a dovedit-o în tot 
cursul veacurilor de când s'a aşezat pe acest 
pământ şi a dovedit-o în mod recunoscut de 
autorităţile civile şi militare şi în cursul răs
boiului pomenit, şi de aceea mă cred în drept 
a face mărturisire înaintea lumii, ca aceasta 
credinţă şi alipire a poporului nostru cătră înaltul 
Tron şi cătră pământul Statului ungar, cătră iu
bita sa patrie comună, nu numai nu se va 
slăbi nici acum, dar nici nu se va clătina nici 
pe un moment, din contră ea se va potenta în 
măsura, că de tăria ei să se sfarme ori ce în
cercare năvălitoare a duşmanilor acestui Stat. 

Aceasta mărturisire mă cred în drept a o 
face cu atât mai vârtos, cu cât este lucru de 
notorietate publică, dovedit prin fapte istorice, 
că nu este popor pe faţa pământului, care să 
se lipească mai tare de glia strămoşească şi 
de căminul părintesc, de cât cum a făcut-o şi o 
face aceasta poporul nostru românesc în de
plina cunoştinţă a adevărului, că aici odihnesc 
osemintele moşilor, ale strămoşilor şi ale pă
rinţilor săi; că aici este leagănul nostru, aici 
am văzut lumina soarelui, aici am învăţat cu
noştinţa de Dumnezeu, aici ne-am desvoltat 
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şi afirmat, şi tot aici voim să ne desvoltăm 
şi afirmăm şi în viitoriu ca şi popor de ordine 
şi credincios înaltului T r o n şi iubitei noastre 
patrii, şi ca atari să trăim în dragoste creşti
nească şi în bună înţelegere cu toţi cetăţenii 
acestui Stat. 

Când îndreptez acest cuvânt al meu cătră 
voi iubiţi creştini şi fiii sufleteşti, o fac aceast 
a nu numai spre dovedirea convingerii ce am 
despre voi şi despre neamul nostru românesc 
din acest Stat, dar o fac şi pentru aceea, ca 
să înţelegeţi din cuvântul meu, din cuvântul 
arhiereului şi părintelui vostru sufletesc, că 
acum a sosit vremea, să dăm mai mult ca şi 
ori când probe învederate, că suntem conştii de 
datorinţele noastre cetăţănesti. Să dăm probe 
învederate, că suntem şi acum — pre cum am 
fost în tot trecutul îndepărtat şi apropiat, de un 
cuget şi de o simţire cu concetăţenii noştri şi 
cu conducerea Statului de câte ori s'a ivit şi 
se iveşte trebuinţa de apărare a înaltului Trou 
şi a patriei noastre mame, în contra vrăşmaşu
lui comun, cum e situaţia de acum. 

D e aceea cătră voi iubiţilor protopopi, 
preoţi şi învăţători, către voi iubită inteligenţă 
clericală şi mireană, fără deosebire de rang şi 
stare socială, îndreptez glasul meu de acum 
cu rugarea: Să fiţi înterpreţi adecă tălmacii 
fideli ai acestor sentimente, congruente nu numai 
cu interesele Statului, dar şi cu interesele binepri-
cepute ale biserici şi ale neamului nostru. 

Sfătuiţi pre toţi, ca fieste-care să-şi pă
zească cumpătul; să trăiască în bună înţele
gere între sine şi cu toţi concetăţenii acestei 
patrii comune fără deosebire de limbă şi de 
lege ; să stăruie fieşte-care a fi spre ajutoriul 
şi mângâierea deaproapelui său în vreme de 
l ipsă; să fie cu respect cătră legi şi stăpâ
nire, cu supunere şi ascultare cătră autorită
ţile militare şi c ivi le ; iar spre scopul apărării 
înaltului T ron şi a patriei, a acestui pământ 
strămoşesc, şi astfel spre scopul biruinţii arme
lor noastre contra duşmanilor văzuţi şi nevă
zuţi, să dee de bună voie toată jertfa posibilă, 
ce i-s'ar cere. 

Vă mai sfătuesc şi îndemn pre toţi: să vă 
rugaţi cu credinţă lui Dumnezeu,ca să dee bi
ruinţă armelor noastre; rugaţi-vă cu psalmistul: 
„Doamne deşteaptă puterea Ta, şi vino, ca 
să ne mântuieşti pre noi". 

A r a d , 18/31 August, 1916. 

A l vostru tuturor 

de binevoitoriu 

cfoan c7. cRappf 
Episcopul Aradului. 

Arin! XL 

în faţa răsboiului româno-
maghîar. 

De doi ani de zile curge părău de sânge ro
mânesc întru apărarea patriei. Vitejia neasămă-
natâ a fiilor noştri a fost recunoscută de supre
mul comandament militar, care de repeţite ori a 
lăudat regimentele româneşti şi n'a lipsit nici 
premierul ţării, contele Tisza, de a remarcă emu
larea popoarelor dir monarhie întru împlinirea 
datorinţelor cetăţeneşti atât pe câmpul de luptă 
cât şi pe câmpul muncei paşnice de acasă prin 
care s'a putut provedeâ armata luptătoare. Prin 
acest tezaur al meritelor pentru patrie şi tron ne 
vedeam răscumpărat un viitor de aur pentru bi
serică şi neam. 

Stăm cu fruntea deschisă în faţa judecăţii 
obşteşti, că nimenea dintre noi n'a conspirat con
tra ţării, nu s'a retras dela datoria lui cetăţenea
scă. Cei puţini câţi au trecut munţii la începu
tul răsboiului s'au desfăcut de bună voie de cor
pul naţional de aici, au încetat de a mai fi ce
tăţeni ungari. Nu cu a nostru consentiment s'au 
dus în urmare nici răspunderea n'avem pentru ei. 

îndeosebi remarcăm ţinuta patriotică a preo-
ţimei noastre, care cu cuvântul de pe amvon şi 
cu fapta exemplului în vieaţa socială au inspirat 
în credincioşi credinţă cătră patrie şi tron. Atâ
tea predici nu s'au rostit nici când* în biserica 
noastră şi toate actuale, având de subiect împli
nirea datoriei creştineşti şi cetăţeneşti. 

Pastoralele episcopilor noştri sunt acte isto
rice de fidelitate şi de îndrumări patriotice. Aşa 
am făcut faţă răsboiului »dela vlădică până la 
opincă«. 

împrejurări fatale au adus regatul român în 
conflict cu monarhia noastră. Acest conflict ne-a 
creat o situaţie penibilă, dar nu pentrucâ am ezită 
în fidelitatea noastră cătră patrie şi tron, ci pen
trucâ zace în psihologia acestui răsboiu neîncre
derea fără motiv a unora faţă de noi. Dar noi 
trebuie să dezarmăm neîncrederea aceasta prin 
corectitatea ţinutei noastre. Va trebui să luăm 
răspunderea unul pentru toţi şi toţi pentru unul; 
că suntem nevinovaţi în urzirea răsboiului ace
stuia şi că nu ne vom face vinovaţi în trădare 
de patrie sub decursul lui. Prin solidarizarea 
aceasta vom alungă neîncrederea şi din sufletele 
acestor puţini. 

Pastorala P. S. S, domnului episcop diece
zan revarsă lumină asupra spiritului în care să 
lucrează din centrul diecezan. Alături şi înalt 
Preacuvioşia dl vicar episcopesc şi ales metropolit 

BISERICA şi ŞCOALA 



Vasilie Mangra a luat poziţia pentru cimen
tarea încrederei reciproce in mijlocul acestei 
prăpăstii. Dânsul întâmplător se află în Arad 
în ziua declarării de răsboiu. întrebat de un zia
rist maghiar asupra direcţiei ce o va lua i-a dat 
răspunsul publicat în Nr. 29 din »Aradi Koz-
Iony« , că »ţinuta mea principala sub durata râs-
boiului româno-maghiar va fi să cultiv şi să sus
ţin încrederea reciprocă şi mă voiu nizul din toate 
puterile, să nu fie conturbată aceasta solidarita
te şi să nu-i slăbească puterea vre-o neînţe
legere. Dacă eventual va fi nevoe, conform 
datoriei mele arhipăstoreşti, voiu luă sub scutul 
meu pe cei suspicionaţi pe nedreptul şi fără vina 
lor ajunşi în situaţie neplăcută, dar de sine în
ţeles că în considerarea situaţiei absolut serioase 
voiu cumpenî cu cea mai mare temeinicie paşii 
ce-i voiu întreprinde în direcţia aceesta, având 
în vedere pururea şi mai presus de toate inte
resele mari ale statului ungar«. Cu acest gând 
a şi plecat I. P. C. S. în aceeaş zi la Budapesta 
să-şi înceapă misiunea protectoară înaintea gu
vernului. 

Privim cu mângâiere sufleteescâ la aceasta 
cale si sperăm în succesul ei. 

în direcţia aceasta suntem pe urmele lui 
Hristos, care a dat îndrumarea, ca păstorul cel 
bun sâ-şi pună sufletul pentru» oile sale. 

Preotul român a fost totdeauna bun păstor, 
el şi-a pus sufletul pentru oile sale. Nici când 
nu i-s'a deschis mai largă cale pentru virtuţile 
pastorale decât în aceste zile ale nenorocirilor, 
când dela prudenţa lui depinde salvarea vieţii 
turmei sale cuvântătoare. 

Clar şi neînduios să dea fie-care preot do
vadă despre corectitatea sa şi să inspire asemeni 
sentimente şi în credincioşii săi ca să nu se ră
tăcească şi piarză nici un suflet din turma cu
vântătoare încredinţată păstorirei lui. 

Daţi chesarului ce este a chesarului şi lui 
Dumnezeu ce este a lui Dumnezeu. 

Roman R. Ciorogariu. 

împlinirea legii lui Şaguna. 
Publicasem în „Biserica şi Şcoala" referada unui 

preot din alt tract carele a rămas uimit de cele auzite 
şi văzute cu prilejul unei asistenţe întâmplătoare în 
sinodul protopresbiteral de estimp, — ţinut in Sălişte. 
De loc simţiam că va fi o operă de artă a părintelui 
protopop Dr. Ioan Lupaş în agrul vieţii constituţionale 
întemeiată de Marele Şaguna şi ne-am gândit să facem 
un bun comun din o direcţie ce se dă din partea ce
lui mai bun cunoscător al spiritului lui Şaguna. Ştiam 
că tabloul din sinodul protopresbiteral Sălişte va spul
beră vorba analfabetă, că întrunirile corporaţiilor noa
stre bisericeşti sunt titluri de cunoştinţe sociale şi co
legii electorale. Ne-am adresat dar cătră părintele Dr. 

Ioan Lupaş să ne deâ spre vedere raportul general, 
aşa am ajuns în posesiunea raportului ce-l publicăm 
aici cu învoirea obţinută dela părintele Lupaş. 

S'a întâmplat odată că într'o corporaţiune mai înaltă 
bisericească, după ascultarea unui raport general, în 
nare se înşiră cum s'a făcut din centru cu protopopii 
vino încoace dute 'ncolo şi toată ticluiala datelor aşa 
anumite statistice, aruncă un membru vorba: dar bi
serica unde e? Adecă să spunea în raport câte de 
toate despre dărâverile administraţiei, numai despre 
misiunea religioasă culturală ce avea acea corporaţi 
une să o împlinească în temeiul existenţei ei nu se 
spunea nimic Şi oamenii simţiau această lipsă a du
hului religios cultural din corporaţiunile noaste biseri
ceşti, „Cum a ajuns X. — un om din o poziţie mai 
inferioară socială — în congres? întrebai pe un preot". 
Dapoi aşa, că e un om cult şi în sinodul protopopesc 
ia cuvântul cu multă înţelegere şi iubire a afacerilor 
noastre bisericeşti, vorbeşte ca un preot şi am voit 
să-i honorăm aceasta râvnă cătră biserică. Iată cum 
în corporaţiunile de sus şi de jos se învoacă spiritul 
religios cultural în biserică. Si avem place ea a ve
dea mai mulţi propresbiteri înălţindu-se peste cadrele 
rigide ale administraţiei la treapta de purtători ai mi-
siunei religioast'-culturale în tractul lor. 

Raportul general al părintelui Dr. I. Lupaş e îm
plinirea misiunei religioase-culturale încredinţată de 
Marele Şaguna sinodului protopresbiteral. Dreptac ea 
o zicem de nou, că acest Dr. I. Lupaş şi toţi cari îm
plinesc ca dânsul misiunea religioasă-culturalâ în cor
poraţiunile noastre bisericeşti sunt adevăraţi urmaşi ai 
lui Şaguna. Atâta am tot căutat cu lampa lui Diogene 
pe urmaşii lui Şagufeţa, şi uite unde îi aflăm, în sufle
tele inspirate de marele gând a lui Şaguna depus în 
Statutul-organic. Unde e cultură Şaguniană, acolo este 
şi vieaţă Şaguniană. 

în era constituţională s'a sugerat o linie demarca-
tivă falsă între oamenii de ştiinţă şi de administraţie. 
Părintele Dr. I. Lupaş a rupt aceasta linie demarca-
tivă, căci iată ce armonic încap în raportul său che
stiuni administrative cu cele pastorale şi culturale, cum 
se întregesc unele pe alele şi împreună alcătuesc pa
gina de aur a vieţii constituţionale dintr'un tract pro
topresbiteral. 

Prin împlinirea legii lui Şaguna devine fie-care 
tract protopresbiteral un centru cultural din care se 
fruptifică sufletul credincioşilor cu ideile mântuitoare de 
suflet. Aceasta este calea prin care se poate ajunge Ia o 
unitate de gândiri şi simţiri prin organismul nostru bi
sericesc. 

Consistorul nostru pornind chiar din rapoartele 
protopresbiterale acum anchetează chestiunea vieţii re-
lidioasă-morale din dieceză. Ne-a binevenit în aceasta 
cale întâlnirea cu lucrul ce să săvârşeşte în protopres • 
biteratul Săliştei, dreptce îl facem cunoscut şi la noi 
spre luare aminte de ancheta ce se face acum la noi. 

Raportul general al oficiului protopopesc 
gr.-or. român din Sălişte cătră sinodul pro

topopesc din 16 Februarie 1916. 
Onorat Sinod protopopesc! 

Despre afacerile bisericeşti, şcolare şi epitropeşti 
ale protopopiatului Sălişte în cursul anului 1915 îmi 
iau voie a prezentă următorul 



Raport general 
Afaeeri de birou. 

Numărul aclelor înregistrate la protocol a fost de 
508, cu 88 mai multe decât în 1914. După cuprinsul şi na
tura lor aceste acte au fost grupate In 4 recţiuni şi anume: 
Secfiunea I. afaceri bisericeşti 186 

„ II. „ şcolare 162 
„ III. „ epitropeşti 153 
„ IV. „ diverse 7 
Toate au fost resolvate la timp. 

II. Afaeeri bisericeşti. 
Bisericile din protopopiatul Sâliştei se află în 

stare bună, afară de cele din Acilin, Topârcea şi bi
serica cea mare din Sălişte, cari fiind învechite au 
lipsă de reparaturi mai radicale. Atât pcntru zidirea 
unei biserici nouă în Acilin, cât şi pentru restaurarea 
bisericii mari din Sălişte s'au pregătit în cursul anilor 
trecuţi planuri şi preliminare corăspunzătoare sumelor 
de cari dispun parohiile în acest scop şi dacă nu ar 
fi isbucnit în vara anului 1914 răsboiul, s'ar fi putut 
începe încă din primăvara anului 1915 executarea ace
lor planuri atât în Acilin, cât şi în Sălişte, fiind ele 
şi aprobate de P. V. Gonsistoi arhidiecezan. Parohia 
Acilin are un fond anume pentru zidirea bisericii de 
ca 25.280 cor. 56 fii., >ar fondul pentru reparea bise
ricii mari din Sălişte s'a urcat cu sfârşitul anului 1915 
la suma pe 41.000 cor. Pentru augmentarea fondului 
de zidire al parohiei Acilin a mai votat Consistorul şi 
în cursul anului trecut, prin rezoluţia din 19 Maiul 
1915 Nr. 4b95 Bis. un ajutor de 500 cor,, iar 
din fundaţiunea Şaguna 400 cor. (dto 30 Maiu 1915 
Nr. 5296). O co ectă de grâu vin şi bani intreprinsă 
în acest scop între credincioşii parohiei Acilin încă a 
dat rezultatul frumos de circa 800 cor. 

Organele parohiale s'au îndeplinit cu regularita
tea din trecut îndatoririle lor fie ordin administrativ, 
iar preoţii au stârnit să înduplece credincioşii biseri
cii noastre din acest protopopiat la jertfe însemnate 
pe altarul iubirii de aproapelui şi pentru promovarea 
binelui de obşte. 

Prin ordinul Consistorial din 25 Iunie 1915 Nr. 
Nr, 6371 Bis. cerându-ni-se o amănunţită dare de samă 
despre toate colectele în bani, bucate, haine, unelte 
ş. a., câte s'au făcut în satele şi prin bisericile noa
stre, pe baza datelor adunate prin mijlocirea singura-
ti< ilor oficii parohiale, am putut raportă în 16 Iulie 
1915 sab Mr. prot. 219, — că suma tuturor colecte
lor şi contribuirilor benevole, făcute de credincioşii 
bisericii noastre din acest protopopiat în scoputi de 
t ăsboiu se urcă la 27.512 cor. 03 fii. care sumă s'a 
adunat din singuraticile parohii după cum urmează: 

Cor. 
1. Din Acilin 542 — 
2. „ Alamor 207 50 
3. „ Amnaş 36 30 
4. „ Cacova 117780 
5. „ Galeş 777 80 
6. „ Gurarâului 2375-96 
7. „ Mag 348 50 
8. „ Săeel . 88920 
9. „ Sibiel, 1029 20 

10. „ Sălişte 18377-74 
11. „ Tilişca 330-— 
12. „ Topârcea 427 -
13. „ Vale 1097 94 

27512-03 

Dacă vom alălurâ Ia această sumă şi colecta fă
cută ulterior cu discul şi transpusă Consistorului în 
suma de 392-35 cor, precum şi cele 91 50 cor. trimise 
din Sălişte la adresa oficiulului central de ajutorare a 
soldaţilor din front, avem cu totul însemnata sumă de 
27,995 cor. 88 fii., oferită din partea credincioşilor 
noştri ca jertfă de bună voie pentru alinarea suferin
ţelor deaproapelui. Mai ţinând seama şi de considera
bila sumă de 686,950 coroane, cu care au contribuit 
corporaţiunile şi c edincioşii din protopopiatul Săliştei 
la cele trei împrumuturi de răsboiu de până acum, va 
fi şi mai evident simţul de jertfă al poporului nostru 
şi felul cum înţelege el a-şi înd plini datoria chiar şi 
cele mai grele împrejurări. 

Dar pe lângă aceste colecte şi paralel cu e'e. nu 
s'a curmat ci din potrivă s'a potenţat şi în cursul ace
stui an bunul obiceiu al credincioşilor noştri de a dă
rui sume mai mici sau mai mari pentru scopurile re
ligioase şi culturale ale bisericii noastre. Astfel fon
durile administrate de epitropia noastră protopopească 
au sporit în cursul anului 1915 în afară de intereseb 
capitalizate, şi prin următoarele donaţiuni: 

1. Delà răp. Nie. N. Ţintea donaţiune de 100 c. 
pentru fondul „Binefacerea". 

2. Delà răp. llie Hociota înv. penz. donaţiune 20' -
pentru fondul „Binefacerea". 
3. Delà răp Dumitru Pavel donaţiune . . 50'— 

pentru fondul „Binefacerea". 
4 Delà văd. ràp. Nicolae I. Simion dona

ţiune 400-— 
5. Delà Nicolae Lupaş donaţiune . . . 100-— 

pentru fondul „Binefacerea". 
6. Delà llie Popa donaţiune . . . . . 50" -

pentru fondul „Binefacerea". 
7. Delà llie Hociotă donaţiune . . . . 10 — 

pentru fondul „Şaguna". 
8. Const. Şaguna donaţie 108 50 

pentru fondul „Şaguna". 
9. Delà văd. răp. N. I. Simion şi cumnata lui 

Soră D. Bârzan donaţiune 150 — 
pentru fondul „Şaguna". 
10. Delà N. Henţiu notar penz. donaţiune 5"— 
pentru fondul „Şaguna" 
11. Delà văd. Stan Muntean donaţiune . 20'— 
pentru fondul „Şaguna". 

1013-50 

în singuraticele parohii deasemenea s'au făcut do
naţiuni în sume destul d • considerabile în proporţie 
cu greutăţile vremii de azi. 

Astfel, conform datelor trimise din singuraticele 
parohii, s'au făcut în cursul anului 1915 pentru sco
puri religioase-culturale nrmâtoarele donaţiuni: 
1. în Acilin 1969 80 
2. „ A'amor 80 — 
3. „ Amnaş 50-— 
4. „ Cacova 2000 — 
5. „ Galeş 450'— 
6. „ Gurarâului —'— 
7 „ Mag 100 — 
8. „ Săcel 4625-— 
9. „ Sălişte 452332 

10. „ Sibiel 160 — 
11. „ Tilişca 400-— 
12. „ Toparca 40 — 
13. „ Vale 40-— 

14898-12 
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Fireşte că unde se fac donaţiuni mai multe şi în 
sume mai considerabile, ele pot fi socotite şi ca do
vezi despre stăruinţa desinteresată a preoţilor şi des
pre destoinicia şi puterea cuvântului lor de a îndu
plecă pe credincioşi la jertfe pe altarul credinţii şi al 
culturii. 

Dacă ne-am mulţumi însă numai cu aceste do
vezi materiale, ni-s'ar putea adresă fiecăruia dintre noi 
cuvântul de mustrare al Mântuitorului: „Marto, Marto 
te grijeşti şi spre multe te sileşti, ci nu lucru trebu-
eşte (Luca X, 41—42)". Acest lucru trebuitor, mai pre
sus de toate, este după tâtcuirea sf. Părinţi, ca să slu
tim lui Dumnezeu şi să îngrijim de sufletele încredin-
jate păstoririi noastre şi ca unii, cari avem să dăm 
samă înaintea lui Dumnezeu şi înaintea oamenilor, să 
putem face aceasta cu bucurie, iar nu suspinând. (Pa
rei, Cor. XIII, 17), 

Nr. 3071/1916. 

Anunţ şcolar. 
Şcoala diecezană de fete din Arad. Cu internat şi 

drept de publicitate. 
Se aduce la cunoştinţa onoratului public, că în

scrierile la şcoala civilă de fete cu internat din Arad 
pentru anul şcolar 1916—1917 se vor face in zilele 
de 15/28—17/30 septemvrie) a. c. în localitatea şcolii 
(strada Teleky). 

Pentru acest an şcolar, în vederea scumpetei 
tot mai mari, taxa de întreţinere în internat s'a stabilit 
cu 850 cor. şi se plăteşte anticipativ în 4 rate de câte 
212 cor. şi 50 fii. anume: la 1 septemvrie, 1 noemvrie, 
1 februarie şi 1 aprilie, la Administraţia cassei consis
toriale în persoană sau cu posta. Didactrul şcolar pentru 
elevele interne este de 50 cor. la an şi se plăteşte la di
recţiunea şcoalei în 4 rate de câte ±2 cor. 50 fii. şi 
anume în 1 sept.. 1 noemvrie, 1 februarie şi 1 aprilie. 

Pentru această taxă elevele vor primi: 
1. Instrucţiunea recerută pentru clasele I—IV ci

vile, educaţiune religioasă-morală, deprindere în con-
verzaţia rămână, maghiară şi germană, apoi instrucţie 
în economia de casă, deprindere în pregătirea bucatelor, 
croit şi cusut. 

2. Locuinţă în odăi igienice îngrijite, provăzute 
cu mobile necesare. 

3. Vipt întreg şi anume: dejun, prânz (3 piese), 
ugină şi cină. 

4. Spălat, luminat, încălzit şi tot la două săptă
mâni baie. 

Afară de taxa de întreţinere şi de didactru ele
vele interne mai au a solvi 10 cor. ca taxă medicală 
(pe întregul an), pentru care taxă elevele interne vor 
primi, în caz de lipsă, îngrijire medicală şi medicamente. 

Pentru instrucţia de pian se plăteşte lunar o taxă 
de 10 cor. (de 3 ori pe săptămână câte 1 / 2 oră), sau 
18 cor. (de 3 ori la săptămână câte 1 oră întreagă). 

înainte de înscriere, fiecare elevă, care vrea să 
fie internă, va avea să dovedească plătirea ratei prime 
din taxa de întreţinere. 

Elevele externe vor plăti didactru de 80 cor. la an, 
care asemenea se va solvi anticipativ, în 4 rate egale 
de câte 20 cor. şi anume rata I la înscrierea din sept., 
rata a H-a la l noemvrie, rata a 111-a în 1 februarie 
şi rata a IV-a la 1 aprilie, deusemenea la direcţiunea 
şcoalei. 

Atât elevele externe, cât şi celea interne vor plăti 
la înscriere încă următoarele t8xe: 2 cor. taxă de în
scriere, 12 cor. taxă pentru fondul regnicolar de pen-
ziune, 2 cor. pentru biblioteca şcolară şi 2 coroane 
pentru anuar. 

Afară de taxa pentru întreţinerea în internat, toate 
celelalte taxe ,-e plătesc la direcţiunea şcoalei. Tot la di
recţiunea şcoalei se plăteşte lunar şi anticipativ taxa 
de pian. 

Elevele interne, cari ar absentă din internat în 
k decursul anului şcolar din cauză de morb sau din alte 
J cauze, fie absentarea mai lungă sau mai scurtă, vor 

avea să plătească întreaga taxă de întreţinere, dar nu
mai în cazul, când eleva respectivă, pe lângă toate că 
ar fi absentat, ar putea fi admisă după lege la examen 
public ori privat. 

Elevele cari ar întră mai târziu în internat, vor 
avea să plătească întreaga taxă, care cade pe cvartalul 
n care vor fi primite în internat. 

In clasa 1 civilă se primesc eleve, cari dovedesc 
că au absolvat cu succes cel puţin 4 clase elementare 
ori în lipsă de certificat şcolar, vor presta examenul 
de primire. 

In celelalte clase se primesc eleve, cari dovedesc 
prin atestat şcolar, că au absolvat cu succes clasele 
premergătoare la vre-o şcoală de categoria şcoalei civile. 

Absolventele clasei a Vl-a elementare se primesc 
pe baza unui examen de primire în clasa corespunză
toare etăţii lor şi rezultatului dovedit la examenul de 
rimire. Su punerea la examenul de primire e împreu
nată cu o taxă de 20 cor. 

Elevele, cari se înmatriculează pentru primadată 
la şcoală, au să producă: extras de botez (din matri-
cula bisericească), atestat şcolar din clasa precedentă 
şi certifieat da revaccinare. 

Fiecare elevă internă are să aducă cu sine: un 
covorel lângă pat, 2 perini cu 4 feţe, 1 plapumă cu 2 
cearşafuri, 2 cearşafuri pentru pat şi 2 cuverturi albe 
(acoperitoare de pat), 6 bucăţi rufe, schimburi din fie
care şi anume: 6 cămeşi, 6 camizoane, 6 pantaloni, 
6 părechi de ciorapi, 4 rochiţe, 12 batiste, 6 ştergare, 
3 serviete, toate cu monogramuri proprii, apoi tacâ
muri: cuţit, furculiţă, lingură şi linguriţă, 2 pahare 
(unul pentru beut şi altul pentru dinţi), 4 cârpe pentru 
şters lavorul, perie de cap, de dinţi şi de haine, piaptăn 
şi foarfeci, 2 părechi de ghete şi l ploier. 

Afară de acestea, fiecare elevă internă ori externă, 
îndată dela începerea anului şcolar are să se provadă 
cu recerutele manuale şi recvizite de învăţământ şi cu 
recvizitele de scris, de lucru de mână (şi de muzică, 
cine voieşte). 

Pentru lucrul de mână şi pentru alte trebuinţe se 
va depune la mâna directoarei internatului o sumă 
oarecare de bani, despre cari se va purtă socoteală. 

Elevele la înscriere au să fie însoţite de pârtnţii 
sau îngrijitorii lor. 

In privinţa uniformei, care va fi modestă se vor 
luă la vremea sa dispoziţiuni, ca să fie cât de ieftinăşijbună. 

Prelegerile se vor începe în 24 august (6 sept.) 
şi dela acest termin elevele vor putea fi primite numai 
cu concesiune specială din partea Consistorului diecezan. 

Arad, din şedinţa Consistorului gr.-or. român ca 
senat şcolar, ţinută în 30 iunie (13 iulie) 1916. 

Consistorul rom. ort. 
din Arad, 



A V I Z . 
Direcţiunea seminarului ortodox ro

mân oin Arad aduce la cunoştinţa elevi-
9 f 

lor seminariaH, că întocmai casi în des-
părţământul pedagogic şi în despărţămân
tul teologic în 18 Septemvrie (1 Octom-
vrie) se va celebra chemarea Duhului 
sfânt iar în 19 Septemvrie (2 Octomvrie) 
se vor începe prelegerile. 

Până în 25 August (7 Septemvrie) fie
care elev să trimită taxa de înscriere. Ele
vii ordinari din despărţământul teologic 
Cor. 71*40, cei de pe teritorul diecezan, 
iar cei de pe teritorul arhidiecezei Cor. 
91*40. Cei ce au solvit în luna Iunie ori 
de atunci încoace taxele vechi, să le în
tregească la aceasta sumă, ca să nu în-
timpine greutăţi din aceasta pricină im-
matricularea lor. Pe lângă aceasta elevii 
primiţi în c. I. teologic, tot din aceste 
motive să-şi întregească actele unde li-
s'a cerut aceasta în rezoluţia de primire. 

Examenele de corigentă şi private se 
vor ţinea pentru despărţământul teologic 
17/30 Septemvrie, cu cei ce nu sau pre
zentat în 24 Aug. (6 Septemvrie). 

Onoratele oficii parohiale sunt rugate 
a comunică acest aviz elevilor din locali
tatea lor. 

CRONICA. 
Consistor plenar. P. S. Sa d-nul Episcop a 

convocat pe Miercuri ' Consistor plenar pentru 
luarea dispoziţiilor necesere în faţa situaţiei cre
ată de noua fază a răsboiului. 

Nr. 3876/1916. 

Concurs. 
Pentru ocuparea postului de directoară la 

internatul şcoalei diecezane gr.-or. române civile 
de fete din Arad cu termin de 21 zile dela 
prima publicare în organul »Biserica şi Şcoala« 
se publică concurs. 

Dela recurente se cere: 
1. Să poseadă în graiu şi scris perfect limba 

română şi cea maghiară, apoi limba germană ori 
cea franceză. 

2. Să aibă cel puţin 4 clase civile. 
3. Să fie de religiunea gr.-or. română. 
4. Prin atestat medical să dovedească să

nătatea. 
5. Să fie în stare a conduce economia şi 

socoţile internatului. 
6. Despre eventualul serviciu de până aci 

să producă atestat dela organele competente. 
Beneficiul împreunat cu acest post va fi ur

mătorul : 
Cortel şi intreţinere completă în internat şi 

salar anual de 1000 cor. 
Obligamentele directoarei se cuprind în re

gulamentul intern pentru şcoala de fete şi inter
natul ei, care oricând în orele oficiale se poate 
vedea la secretariul consistorial. 

Arad, din şedinţa consistoriului gr.-or. ro-
mând ca senat şcolar ţinută în 11/24 August 1916.. 

Consistorul gr.-or. român 
din Arad. 

Concurse. 
Pentru întregirea posturilor îpăţătoreşti din co

munele bisericeşti: Babşa, Brestovaţi. Budinţ. Crivobara, 
Drăgoeşti, Secaş şi Vizma, toate din tractul Belinţuiui, 
să escrie concurs cu termin de 30 zile dela prima 
publicare în „Biserica şi Şcoala". 

Emolumentele împreunate cu aceste posturi sunt: 
l Babşa: înbanigata 1000 cor., seripturistică20cor., 

conferenţă 20 cor., eventual ! întregire dela stat, votată 
şi postului învăţător, locuinţă în natură, cu grădină şi 
de fiecare înmormântare câte 1 cor. 

Dările după intravilan cad în sarcina învăţătorului. 
2. Brestovaţi: în bani gata 141 cor. 60 fii, în pă

mânt 80 cor., în naturalii 141 cor. 60 fii. pentru con
férante 20 cor., pentru pauşal de cancelarie 10 cor., 
venite accidenţiale 5 cor., locuinţă în natură, cu gră
dină lângă ea şi eventuala întregirei dela stat, puşă 
deja în vedere sub Nr. 10814/1913. 

Dările publice, după pământul ce-'l beneficiază, 
cad în sarcina învăţătorului. 

Să observă că, în lipsa de învăţători, să admit 
şi învăţătoare la acest concurs, precum şi aceea că, 
învăţătorirea alesului, va urmă numai după ce alegerea 
va fi luată la cunoştinţă de înaltul ministeriu de culte 
şi instrucţie publică. 

3. Budinţ: în bani gata 820 cor., pentru confe
renţă 20 cor., pentru scripuristică 10 cor., locuinţa în 
natura, cu grădină de y 2 jugăr, de fiecare înmormân
tare, Ia care e poftit, câte 1 cor. şi eventuala dela 
stat, votată deja fostului învăţător. 

De curăţirea pe din lăuntru a locuinţii învăţăto-
reşti şi de încălzirea ei, se va îngriji însuşi învăţătorul. 

4. Crivobara: în bani gata 498 cor., în pământ 
150 cor., 22 m. m. bucate: jumătate grâu, jumătate 
cucuruz, socotite toate în 352 cor., pentru conferenţă 



20 cor., pentru scripturistică 6 cor., locuinţă în natură, 
cu grădină lângă ea, delà înmormântări, unde va fi 
poftit, câte 1 cor. şi eventuala întregire delà stat, vo-
ată şi fostului învăţător. 

Curăţirea pe din lăuntru a locuinţii învăţâtoreşţi 
şi încălzirea ei, cade în sarcina învăţătorului. 

Darea după pământ cade in sarcina învăţătorului. 
5. Drăgoeşti: în bani gata 345 cor, 7V2 HI. grâu 

75 cor., 6 HI. cucuruz 42 cor., 21/z jugăre pământ ară-
tor 15 cor., lemne pentru învăţător 64 cor., pentru 
conferinţă 20 cor., pentru scripturistică 20 cor., pen
tru adunarea generală 20 cor., locuinţă în natura, cu 
grădina lângă ea, delà înmormântări, unde e poftit, 
câte 1 cor., şi eventuala întregire delà stat, avută şi de 
fostul învăţător. 

Dările după pământ le plăteşte însuşi învăţătorul. 
6. Secaş : în bani gata 740 cor., deia fondul bi

sericii 200 cor., delà pământul învăţătoresc 60 cor., 
pentru conferinţă 20 cor., pentru scripturistică 10 cor., 
locuinţa în nati ră, cu grădină lângă ea, delà înmor
mântări 40, respective 80 fii. şi eventuala întregire delà 
stat, votată déjà sub Nr. 17931/1914. 

Dările după pământul ce-1 beneficiază, cad în 
sarcina învăţătorului. 

7. Vizma : în bani gata 516 cor., 24 i n . m. bu
cate: jumătate grâu, jumătate cucuruz, socoljte toate 
în 384 cor., delà pământul şcolar 100 cor., pentru con
ferinţă 20 cor., pentru scripturistică 10 cor., delà în
mormântări 40, respective 80 fileri, locuinţă în natură, 
cu grădină şi eventuala întregire, ce se va cere delà stat. 

Dările după pământul beneficiat, cad în sarcina 
învăţătorului. 

Cei-ce doresc se reflecteze la ori-care din aceste 
posturi, sunt poftiţi : 

a) A-şi trimite petiţiile concursuale, instruate con
form normeler în vigoare, respectivului comitet paro
hial, pe calea oficiului protopresbiteral din Belinţ (Be-
lencze, Temes-megye) ; 

b) a se prezenta întrjo Dumineca ori într'o săr
bătoare în sf. biserică spre a-şi arătă desteritatea în 
cântare şi tipic ; 

c) a acludă atestat de funcţie şi conduită delà 
respectivul şef, întrucât a fost şi până acuma în funcţia şi 

d) a descoperi în scris, dacă e asentat, fără a fi 
făcut anul de voluntar. 

Fiecare ales învăţător Ia vre-unul din aceste po
sturi, e dator: 

a) Sâ instrueze pe şcolari cântările bisericeşti ; 
b) să-i conducă la sf, b serică şi să-i cuprave-

ghieze şi 
c) să presteze servitile cantorale în şi afară de 

biserică, fără nici o remuneraţie. 
La Babşa vor fi preferiţi cei cu cvalificaţie mai 

înaltă şi apţi a diriga cor. ; iar la Budinţ şi la Secaşi 
cei apţi a conduce cor. 

Comitetul parohial. 
în conţelegere cu mine : Gherasim Sêrb, protopresbiter. 

— • — 1—3 

Pentru îndeplinirea postului de învăţător-cantor 
delà şcoala gr. or. rommână din Buneşti se escrie 
concurs cu termin de alegere 30 de zile delà prima 
publicare în organul oficios pe lângă următorul 
beneficiu. 

1. In numărar delà comuna bisericească 600 cor. 
2. Stole cantorale 100 cor. 3. Lemne de încălzit. 4. 

Cuartir cerespunzător şi grădină de legume. 5. întregirea 
de la stat sub razolvire. 

Reflectanţii la aceasta staţiune îşi vor înaintea 
recursul adjustat, cu de;*umentele originale prevăzute 
de regulament P. O. oficiu poresbiteral în Kozvényes 
p. u. Kisszedres, având a se arăta credincioşilor de 
aici termin regulamentar. 

Comitatul parohial 
In conţelegere cu: V. Nicoruţia vicar ppesc. 

- O — 2 - 3 

Pentru îndeplinirea postului de preot din parohia 
de clasa ll-a din Budinţ tractul Belinţului, să escrie 
concurs cu termin de 30 zile dela prima public; re în 
foaia oficioasă „Biserica şi Şcoala". 

Emolumentele împreunate cu acest post sunt: 
1. O sesie parohială de hO jughere pământ arător. 
2. Stolele legale. 
3. Folosirea intra şi estravilanului par., fiecare 

de câte 800c 
4. Eventualul ajutor dela stat. 
Darea după sesie o solveşte preotul. 
Alesul preot e îndatorat să catehizeze şcolarii 

gr.-or. rom. din parohie, fără vre-o remuneraţiune. 
Doritorii de a ocupă această parohie sunt poftiţi 

să-şi aştearnă petiţiile instruate conform dispoziţiilor 
regulamentare şi întrucât sunt în funcţiune, sâ acludă 
şi atestat de servici dela şeful respectiv, comitetului 
parohial din Budinţ, pe calea oficiului protopresbiteral 
gr.-or. rom. al Belinţului (Belencze, Temes-megye) şi 
ţinând samă de dispoziţiile sub durata concursului, In 
v r e o Duminecă, ori sărbătoare, în sf. biserică, pentru 
â-şi arătă desteritatea în cântare, tipic şi eventual şi 
îr oratorie. 
tare* tipic şi eventual şi în oratorie. 

Să obsearvâ că, alesul preot, e dator să asigure 
văduvei preotese şi orfanilor râu aşi după reposatul 
preot venitul precizat în §-ul 26 din regulamentul 
pentru parohii. 

Comitetul parohial 

In înţelegere cu: Gherasim Serb protopresbiter. 

— O— 2 - 3 

la i rma încuviinţării Veneratului Consistor epar
hial din Oradea-mare No. 271 B. 1916 prin aceasta să 
publică a treia oară concurs pentru indep inirea paro
hiei vacante de clasa I (primă) B. Forău-Prisaca din 
protoprezbiteratul Beiuş, cu termin de 30 zile dela 
prima publicare în foaia oficioasă „Biserica şi Şcoala". 

Emolumentele sunt: 
1. Casa parohială; 2. Pământ parohial arător de 

nouă cubule şi fânaţe de trei cubule; 3. Bir preoţesc 
dela fiecare casă o măsură (vică de cucuruz sfărmat; 
4. Stolele înaintate; 5. Zilele de lucru cu mâna pe an 
100, sau una coroană de ziuaş; 6. întregirea dotaţi-
unei dela stat. 
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Alesul e îndatorat a catehiza la şcoala elemen
tară fără altă remuneraţie. 

Cei ce doresc a reflecta la aceasta parohie sui t 
poftiţi aşi înainta recursele lor, adjustate cu documen 
tele de lipsă şi adresate comitetului parohial din B. 
Forâu-Priseca, oficiului protopopesc gr. o r . român din 
Beiuş (Belényes) avane a-se prezenta în vre-o Dumi
necă ori sărbătoare, cu observare •§ lui 33 din „Regu
lamentul" pentru parohii. îa sf. biserică din B. Forău-
Prisaca, spre a'şi arăta desteritatea in cântare şi oratorie. 

Comitetul parohial. 

In conţelegere cu: Moise Popoviciu adm. ppesc. 

- • — 3—3 

Pentru vacantul post în văţătorese-cantoral din 
Inand comitatul Bihor, ppiatul Tinca pe lângă urmâ-
toaiea dotaţiune: 

1. Cvurtir liber cu grădină de legume. 
2. In numărariu 200 cor. 
3. Pământ 8 jug. 1301D în valoare 210 cor. 
4. 5 cubule cucuruz şi 5 cubule grâu în valoare 

124 coroane şi 60 fii. 
5 Deputatul de lemn 66 coroane 60 fii. 
6. Venite cantorale 51 t o r o a n e . 

Coniribuţiuuea are să o plătească alesul. 
Ajutorul de stat pentru întregire salarului au fost 

v.jtat pentru fostul învăţătoriu. 
Reflectanţii la acest post in termin de 30 zile 

au să se prezinte în sfânta biserică din Inand pentru 
aşi arăta desteritatea în cele rituale, iar recursele lor 
adresate comitetului parohial, să le înainteze subscri
sului protoprezbiter. 

Nicolae Eocsin. 
protoprezbiter. 
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Pentru îndeplinirea definitivă a postului învăţă-
toresc-cantoral devenit vacant prin moartea Iui Paul 
Papp dela şcoala gr. or. rom. din lllye-Ciumeghiu com. 
Bihor, protopopiatul Tinca cu termin de 30 zile dela 
publicarea în foaia oficioasă, pe lângă următoarea 
notaţiune: 

1. cvartir liber cu grădină de legume. 
2. Bani gata 1200 cor. salar fundameetal acope

rit prin repartiţie pe credincioşi, şi solvit prin epitro-
pia parohială pe 3 luni nainte, notificânduse ca co
muna bisericească nu reflectează la ajutor de stat. 

3. Stoalele îndatinate dela mort 2 cor. cununie 
şi maslu câte 1—1 cor. 

4. Pentru conferinţiă 30 cor. 

5. Pentru scripturistică 10 cor. 

Anul XL 

De cvartir şi încălzirea salei de învăţământ se 
va îngriji comuna bisericească. 

Reflectanţii la acest post se vor prezenta în vre-o 
Duminecă ori serbătoare în biserica din loc pentru 
aşi arăta desteritatea în celea rituale, iar recursele lor 
adjustate conform regulamentului le vor adresa comi
tetului parohial şi înainta subscrisului protopresbiter. 
cu adausul ca la rugare vor adresa o de laraţiune, ca 
numai după serviciul prestat Ia această şcoală i-se va 
computa îmbunătăţirea salarului pretins şi staverit prin 
lege şi anii de serviciu de până aci nu va pretinde a 
se lua în socotinţiă. 

Dat în sedinţia com. par: ţinută la 31 Iulie — 
13 August 1916. 

Teodor Sava m. p. Iosif Rocsin m. p. 
notar. preşedinte 

In conţelegere cu mine A r. Rocsin m. p. protopop. 
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Căiţe (căciuli) preoţeşti 
pertru scutirea capului la serviciul în liber *pre-
= cumşi p o t c a p i i , se pot comanda la 
= = L i b r ă r i a diec. din A r a d 
Bucata, din catifea, costă 7 cor. iar din stofă 5 cor. 
= Potcapia, din catifea 7 cor. — 
La comande e a se indică măsur capului. 

L i b r ă r i a diecezană A r a d 
( s t r a d a D e á k F e r e n c z N r u l 35 ) . 

M a r e depozit în ornate şi 
recvizite bisericeşti (mor-
mânturi, prapor i , cădelniţe, 
cruci, candele, potire, litier, 
steluţe, miruitor, l inguriţe, 
= discuri, copii etc.) =z= 

Preţuri moderate. Serviciu prompt. 

BISERICA şi ŞCOALa 
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